



中核四〇四生活保障区全景。

## 传承弘扬“两弹一星”精神 砥砺奋进新征程

刘敏 徐俊勇

伟大精神跨越时空历久弥新,伟大事业行而不辍履致远。2024年是我国第一颗原子弹爆炸成功60周年,2025年将迎来核工业创建70周年。一代代中核四〇四人矢志不渝践行初心使命,一次次肩负起新的历史使命。

### 自力更生无私奉献 履行强核报国的光荣使命

“两弹一星”精神是科学家精神的生动体现,形成于火热的社会主义建设时期,其底蕴和内涵随着时代的发展不断丰富。我国核工业经历了从无到有、从弱到强的发展过程,而中核四〇四是我国建立最早、规模最大、体系最完整的核工业科研生产基地,向全国各地的核工业企业输送科研生产技术人员上万人,被誉为“中国核城”。

——使命光荣。20世纪50年代,党中央作出发展原子能事业的战略决策。1958年,核工业“五厂三矿”开工建设,多项重点工程落地中核四〇四。从此,因核而生的中核四〇四开启了强核报国的历史征程,始终与祖国同呼吸、共命运。

——自立自强。1959年7月,党中央

宣布:自己动手,从头摸起,准备用8年时间搞出原子弹。在党中央的坚强领导下,全国“一盘棋”,来自全国各地的大批著名科学家、中青年科研和工程技术人员、管理保障工作者、工人和解放军指战员,共同努力,密切配合,协同攻关,保证了我国“两弹一星”事业取得历史性的突破。中核四〇四组织骨干力量在北京开展科研攻关工作,攻克部件冶金加工的技术难关,因陋就简开展大量科研实验,克服重重困难建立生产线,在极短时间内完成部件研制加工任务,为成功研制“两弹”作出了历史性贡献。

——英模辈出。在推进“两弹”伟业进程中,“两弹一星”功勋钱三强、王淦昌、邓稼先、陈能宽等都在核城留下了奋斗足迹。中国科学院院士、中核四〇四第一任

总工程师姜圣阶,“攻关闯将”张同星,“34—32”英雄集体,以及入选核工业功勋

榜的“原三刀”,更是让“核城英雄谱”熠熠闪光。



中核集团新时代核工业精神宣讲团走进四〇四。

### “两弹一星”精神在中核四〇四的传承践行

进入新时代,中核四〇四在核铸强国梦的伟大进程中承担着重要任务,始终在支撑国家战略中砥砺前行、担当使命。

——血脉传承。中核四〇四始终把忠诚作为最鲜亮的底色。艰苦创业时期,第一代创业者“安下心,扎下根,戈壁滩上献青春”,拿出“争气弹”挺起了民族脊梁。保军转民时期,中核四〇四人坚守基地、保持体系。进入新时代,在省委、省政府的关

心支持下,在中核集团党组的领导下,中核四〇四不断增强履职尽责的思想自觉和行动自觉,圆满完成各项任务。

——攻坚合力。中核四〇四坚持把“两弹一星”精神与工程建设深度融合,在实践中持续丰富伟大精神内涵,推动“两弹一星”精神、新时代核工业精神与工程项目建设相融合。通过党建联建、举办“党领导下的中国核工业”主题活动、开展“奋战二

百天 决胜冬施工”主题实践等形式,激励广大干部职工敢于担当、积极作为,全力以赴完成好党和国家交给的建设任务,以“两弹一星”精神凝聚起工程建设攻坚克难的磅礴力量。

——创新发展。科技创新是自主发展核工业的关键所在。老一辈核工业人在“一穷二白”极其艰苦的环境下,攻坚克难、自主创新,集中力量开展攻关实验,在较短

时间内成功掌握关键核心技术。中核四〇四始终坚定不移走自主创新道路,继“两弹一星”研制成功之后,汇集众智攻克一个个“卡脖子”难题。通过举办胡杨论坛、搭建重点实验室、开设“姜圣阶院士科技讲堂”、申办甘肃省首届核工业机器人大赛等,大力弘扬科学家精神,推动关键技术攻关,布局战略性新兴产业和未来产业,加快培育发展新质生产力。

### 夯实文化之基 传承弘扬“两弹一星”精神

“忠诚祖国、责任铸重器、创新攀高峰、实干成伟业”的中国核城优良传统是“两弹一星”精神在中核四〇四的具体写照。长期以来,中核四〇四坚持守正创新,不断夯实文化之基,使“两弹一星”精神内涵愈加丰富。

——文化体系。着力推动“两弹一星”精神和企业文化内化于心、外化于行、固化于制,形成以“4个核心理念、14个专项理念和5个子文化理念”为核心的“中国核城”文化理念体系。系统构建“1+3+4”“中国核

城”文化宣贯体系,全面推动“两弹一星”精神落地生根。依托国家工业遗产,打造传承弘扬“两弹一星”精神的前沿阵地,建成了“三馆一塔五基地”文化阵地。同时,结合核城特色文化深耕精品创作,编写《核城往事》《我的核城》等书籍,参演电视剧《激情的岁月》,参与拍摄《了不起的核工业》纪录片,在深厚的文化积淀中浸润心灵,让历史成为最好

的教科书。

——文化传播。通过开展“两弹一星”精神宣讲和“道德讲堂”“核城文化大讲堂”“中国梦·劳动美”“书香核城”等系列活动,大力宣传邓稼先、周秩、姜圣阶、文功元、祝麟芳、张同星、杨海荣、原公浦等老一辈科学家和创业者的故事。开展“年陈文化”主题实践活动,将“两弹一星”精神纳入新员工入职培训第一课,播撒文化种子,提振干事创业精气

神。发布荣誉体系管理办法,激励干部职工砥砺奋进,营造了践行“两弹一星”精神的良好氛围。中核四〇四先后被评为“全国文明单位”“科学家精神教育基地”“大思政课实践教学基地”“国家工业遗产”“中央企业爱国主义教育基地”和清华附中“立德树人”教育基地等。

60多年来,中核四〇四代代传承“两弹一星”精神。站在新的起点,中核四〇四始终胸怀“国之大事”,勇担强核强国职责使命,大力传承弘扬“两弹一星”精神,为推进中国式现代化建设贡献核力量。



中核四〇四综合办公楼。



项目建设誓师大会。



中核四〇四助力乡村振兴。



第一届胡杨论坛。



青年职工读书分享会。



年陈文化主题活动现场。